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ВСТУП
Забруднення навколишнього середовища, вели"

чезні витрати енергетичних і природних ресурсів у про"

мисловості, сільському господарстві, промислово"

міських агломераціях з урахуванням впливу глобальних

змін клімату, зростання цін на енергоресурси, останні

події у сфері взаємовідносин України з Росією виводять

на перший план питання забезпечення національної та

енергетичної безпеки держави.

Основою для розробки ефективних механізмів дер"

жавного управління енергетичною безпекою можна вва"

жати наукові праці В. Білоуса, В. Буреги, Б. Губського,

О. Данільяна, В. Дорофієнка, С. Єрмілова, Я. Жаліло,

Ю. Комара, С. Корсунського, В. Ліпкана, В. Олуйка,

А. Поважного, С. Поважного, Г. Ситник, О. Суходолі,

І. Франчука.
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Водночас аналіз праць вітчизняних і зарубіжних

фахівців доводить, що існує об'єктивна потреба дослі"

дження питання забезпечення енергетичної безпеки

саме крізь призму використання відновлювальної енер"

гетики (далі — ВЕ) в енергетичному секторі та пошуку

шляхів удосконалення механізму державного регулю"

вання зазначеного напряму енергетики як ключового

елемента впливу на енергетичну безпеку України, ос"

кільки необхідність підвищення рівня енергетичної

безпеки є одним з головних завдань нашої держави на

сучасному етапі її соціально"економічного розвитку.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
На сучасному етапі розвитку країн значущість енер"

гетичного фактора в забезпеченні їх соціально"еконо"

мічного розвитку істотно підвищується. Враховуючи той
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факт, що ціни на енергоресурси мають чітку тенденцію

до зростання, а кількість енергоресурсів суттєво зни"

жується, забезпечення енергетичної безпеки стає одним

з головних питань для країн, які не мають достатніх об"

сягів енергетичних ресурсів для забезпечення власних

потреб. У зв'язку з цим подальші дослідження питання

забезпечення енергетичної безпеки країни, вдоскона"

лення механізму державного регулювання відновлю"

вальної енергетики та її розвитку як ключового елемента

впливу на енергетичну безпеку України набуває особ"

ливої актуальності.

РЕЗУЛЬТАТИ
Враховуючи той факт, що сучасна енергетика в ос"

новному базується на невідновлювальних джерелах

енергії, які, маючи обмежені запаси, є вичерпними і не

можуть гарантувати стійкий розвиток світової енерге"

тики на тривалу перспективу, а їх використання — один

з головних факторів, який призводить до погіршення

стану навколишнього середовища і його кризового ста"

ну, постає необхідність розвитку саме відновлювальної

енергетики як ключового елемента впливу на енергетич"

ну безпеку України.

Перш ніж перейти до визначення поняття "енерге"

тична безпека" та дослідження ролі відновлювальної

енергетики в забезпеченні енергетичної безпеки Украї"

ни, звернімося до визначення поняття "національна без"

пека". Слід зауважити, що майже до кінця ХХ ст. понят"

тя "національна безпека" визначалось як воєнна та по"

літична безпека. Лише на початку 90"х рр. ХХ ст. понят"

тя "національна безпека" і проблеми її забезпечення де"

далі більшою мірою починають розглядатися в теоре"

тичних дослідженнях, філософсько"соціологічній та

політичній літературі з різних сторін.

З точки зору Е. Скакунової, національна безпека —

це стан, який дає нації потрібну воєнну та економічну

міць, щоб протистояти загрозам, які походять від інших

держав та зсередини самої держави. На думку Н. Уша"

кова, "національна безпека" — це реальна можливість

бути вільним від зовнішньої небезпеки [1].

Окремі науковці фактично ототожнюють поняття

національної та соціальної безпеки. Інші, навпаки,

відзначають, що національна безпека включає як одну

з найважливіших внутрішніх складових соціальну без"

пеку.

Відповідно до Закону України "Про основи націо"

нальної безпеки України", національна безпека являє

собою захищеність життєво важливих інтересів люди"

ни і громадянина, суспільства і держави, за якої забез"

печуються сталий розвиток суспільства, своєчасне ви"

явлення, запобігання і нейтралізація реальних та потен"

ційних загроз національним інтересам у сферах право"

охоронної діяльності, боротьби з корупцією, прикор"

донної діяльності та оборони, міграційної політики, охо"

рони здоров'я, освіти та науки, науково"технічної та

інноваційної політики, культурного розвитку населен"

ня, забезпечення свободи слова та інформаційної без"

пеки, соціальної політики та пенсійного забезпечення,

житлово"комунального господарства, ринку фінансових

послуг, захисту прав власності, фондових ринків і обігу

цінних паперів, податково"бюджетної та митної політи"

ки, торгівлі та підприємницької діяльності, ринку бан"

ківських послуг, інвестиційної політики, ревізійної діяль"

ності, монетарної та валютної політики, захисту інфор"

мації, ліцензування, промисловості та сільського госпо"

дарства, транспорту та зв'язку, інформаційних техно"

логій, енергетики та енергозбереження, функціонуван"

ня природних монополій, використання надр, земель"

них та водних ресурсів, корисних копалин, захисту еко"

логії і навколишнього природного середовища та інших

сферах державного управління при виникненні негатив"

них тенденцій до створення потенційних або реальних

загроз національним інтересам [2].

Таким чином, визначення поняття національної без"

пеки з точки зору вітчизняних та зарубіжних науковців,

нормативних документів різняться, головною причиною

чого є саме багатокомпонентний та міждисциплінарний

характер досліджуваного поняття.

Вважаємо, що "національна безпека" — це динамі"

чна системна категорія, складне та багатогранне яви"

ще, яке потребує консесуального її розуміння. У про"

цесі змін національних пріоритетів відбувається кори"

гування змісту національних інтересів, що, у свою чер"

гу, впливає на зміст національної безпеки. Тому можна

зазначити, що із функціонуванням системи національ"

ної безпеки відбувається кореляція національних інте"

ресів.

Національна безпека України забезпечується шля"

хом проведення виваженої державної політики відпові"

дно до прийнятих (затверджених) в установленому по"

рядку загальнодержавних та галузевих концепцій, док"

трин, стратегій та програм, у політичній, економічній,

соціальній, воєнній, енергетичній, екологічній, науково"

технологічній, інформаційній та інших сферах, а вибір

конкретних засобів і шляхів її забезпечення зумов"

люється необхідністю своєчасного вжиття заходів,

адекватних характеру і масштабам загроз національним

інтересам.

Розглянемо більш детально, як трактують поняття

"енергетична безпека" різні науковці. Наприклад, як

спроможність держави забезпечити ефективне викори"

стання власної паливно"енергетичної бази, здійснити

оптимальну диверсифікацію джерел і шляхів постачан"

ня енергоносіїв, реалізувати потенціал енергозбережен"

ня, збалансувати попит та пропозицію на паливно"енер"

гетичні ресурси [3] або як стан захищеності держави

(регіону), суспільства, громадян, народного господар"

ства від загрози дефіциту чи порушень у забезпеченні

обгрунтованих потреб і енергії економічно доступних

паливно"енергетичних ресурсів як за нормальних умов,

так і в надзвичайних ситуаціях [4]. Також "під енерге"

тичною безпекою України слід розуміти спроможність

держави забезпечити ефективне використання власної

паливно"енергетичної бази, здійснити оптимальну ди"

версифікацію джерел і шляхів постачання в Україну

енергоносіїв для забезпечення життєдіяльності населен"

ня та функціонування національної економіки у режимі

звичайного, надзвичайного та воєнного стану, запобіг"

ти різким ціновим коливанням на паливно"енергетичні

ресурси або ж створити умови для безболісної адаптації

національної економіки до нових цін на ці ресурси" [5].

Відповідно до Закону України "Про електроенер"

гетику" від 16.10.1997 р. № 575/97"ВР, енергетична

безпека визначена як стан електроенергетики, що га"
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рантує технічно та економічно безпечне задоволення

поточних і перспективних потреб споживачів у енергії й

охорону навколишнього природного середовища.

Найбільш повно весь спектр процесів та елементів,

які охоплює зазначений термін, характеризує таке виз"

начення поняття енергетичної безпеки: енергетична без"

пека — це гарантоване забезпечення поточних та май"

бутніх потреб країни в якісній, економічно доступній та

екологічно безпечній енергії в режимі звичайного, над"

звичайного та воєнного стану. Загрози енергетичній

безпеці України, які зумовлюють необхідність реалізації

політики розвитку ВЕ, наведено на рисунку 1.

Сфера енергетики посідає в економіці будь"якої

країни ключові позиції та великою мірою визначає век"

тори розвитку держави в цілому, має тісний взаємозв'"

язок з усіма галузями господарства країни та тісні зв'яз"

ки з іншими країнами. Правильно обрана стратегія дер"

жавного регулювання розвитку відновлювальної енер"

гетики як елемента процесу забезпечення енергетичної

безпеки України, значною мірою сприятиме просуван"

ню реформ у зазначеному процесі і в інших сферах гос"

подарської діяльності.

До ключових аспектів, які необхідно враховувати

при обранні державою курсу на розвиток відновлюваль"

ної енергетики як ключовий елемент енергетичної без"

пеки, можна віднести, зокрема, такі:

— використання відновлюваних джерел енергії, як

правило, дорожче, ніж вуглеводнів, проте при враху"

ванні в собівартості витрат на боротьбу зі змінами кліма"

ту цінова різниця скорочується;

— використання відновлювальних джерел енергії

(далі — ВДЕ) потребує значних інвестицій на початку

впровадження виробництва енергії з них, проте при ма"

совому виробництві можна знизити витрати на ВДЕ;

— відновлювальна енергетика сприяє підвищенню

рівня енергетичної безпеки, зокрема через збільшення

частки внутрішнього виробництва енергії, стимулюван"

ня диверсифікації паливного балансу, а також створює

нові робочі місця;

— відновлювальні джерела енергії практично не

продукують вуглецевих викидів.

У механізмі державного регулювання відновлю"

вальної енергетики як сукупності засобів та методів

впливу на функціонування та розвиток системи енерге"

тичної безпеки країни можна виділити: нормативно"пра"

вовий, економічний, соціальний елементи, які взаємо"

діють між собою з метою досягнення цілей у галузі за"

безпечення енергетичної безпеки, і є характерними для

державного регулювання в досліджуваній сфері.

Основними методами державного регулювання, що

забезпечують стимулювання розвитку досліджуваної

сфери, є:

— встановлення "зеленого" (пільгового) тарифу на

вироблену з альтернативних джерел енергії електрич"

ну енергію;

— зобов'язання оптового ринку електричної енергії

України на законодавчому рівні купувати весь обсяг

виробленої електричної енергії з альтернативних дже"

рел енергії;

— податкові та митні пільги;

— пільгове кредитування;

— державні субсидії ліцензування і тарифоутворен"

ня, яке здійснюються на підставі чинної нормативно"

правової бази.
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Рис. 1. Загрози енергетичній безпеці України, які зумовлюють необхідність реалізації
політики розвитку ВЕ
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Механізми та засоби реалізації державного регулю"

вання у сфері відновлювальної енергетики як елемента

впливу на енергетичну безпеку досить численні і потре"

бують постійного вдосконалення. Комплекси заходів

державного регулювання відновлювальної енергетики

та її розвитку відображено у програмах енергозбе"

реження, енергоефективності, Енергетичній стратегії

України на період до 2030 р., схваленій розпоряджен"

ням Кабінету Міністрів України від 24.07. 2013 р.

№ 1071"р та інших нормативно"правових актах Украї"

ни. Проте тільки оптимізація використання всіх еле"

ментів та засобів державного регулювання відновлю"

вальної енергетики дасть змогу здійснювати ефектив"

не регулювання сфери відновлювальної енергетики та

її розвитку.

ВИСНОВКИ
Враховуючи абсолютний вплив енергетичної без"

пеки, необхідно зазначити, що вона має велике зна"

чення для України, у якій виробляється недостатньо

енергії для забезпечення власних потреб. Орієнтуван"

ня економіки країни на забезпечення своїх потреб в

енергетичних ресурсах лише за рахунок постачання їх

з однієї країни становить загрозу економічній безпеці

держави.

Енергозбереження — пріоритетний напрям держав"

ної політики України. Одним з головних завдань, яке

наразі стоїть перед Урядом, — це надійне забезпечен"

ня життєдіяльності країни енергетичними ресурсами та

ефективність їх використання. Реалізація проектів от"

римання енергії з відновлюваних джерел є стратегічно

важливим напрямом розвитку України для досягнення

її енергонезалежності, а також для забезпечення енер"

гетичної та екологічної безпеки країни.

Світовий досвід показує, що без активної регуля"

торної ролі держави не може бути ефективної, соціаль"

но орієнтованої енергетичної системи.

Враховуючи вищезазначене та в контексті Євро"

пейської інтеграції, важливими є такі подальші кроки

щодо вдосконалення механізму державного регулю"

вання ВЕ як елемента впливу на енергетичну безпеку

України:

— забезпечення обміну досвідом та найкращими

практиками з метою підготовки, прийняття та імплемен"

тації законодавчих актів з питань енергетичної політи"

ки стосовно відновлювальної енергії, передбачених у

рамках Договору про Енергетичне Співтовариство;

— техніко"економічне оцінювання використання за"

кордонного обладнання в українських природних умо"

вах;

— подальше вдосконалення законодавства у сфері

відновлювальної енергетики (у тому числі розробка

чітко прописаного правового механізму приєднання ге"

неруючих установок до електромереж);

— врегулювання питання компенсації витрат енер"

гокомпаній, що працюють на альтернативних джерелах

енергії, за підключення до єдиної електромережі;

— забезпечення пріоритетне надання кредитів на

пільгових умовах для компаній, які займаються вироб"

ництвом обладнання, яке виробляє енергію з відновлю"

вальних джерел, а також енергокомпаній, які працюють

на альтернативних джерелах енергії;

— розширення повноважень та зміцнення незалеж"

ності Національної комісії регулювання електроенерге"

тики України (НКРЕ), включаючи створення законодав"

чих рамок, необхідних для цієї мети, тощо;

— збалансування інтересів суспільства, виробників

енергетичних ресурсів і споживачів цих ресурсів;

— здійснення всіх необхідних заходів для уможлив"

лення участі України у програмі ЄС Розумна енергети"

ка.

Крім того, необхідно більш чітко визначити механі"

зми та інструкції надання преференцій компаніям, що

працюють на ринку альтернативної енергетики Украї"

ни. Існуюче законодавство, що регулює ринок альтер"

нативної енергетики, потребує доопрацювання у сфері

створення відповідних інструкцій та механізмів стиму"

лювання енергокомпаній, які працюють на альтернатив"

них джерелах енергії.

Здійснення вищенаведених кроків дасть можливість

впровадити дієвий механізм реалізації державної полі"

тики стимулювання та розвитку відновлювальної енер"

гетики України та створити умови для зниження рівня

енергоємності валового внутрішнього продукту, опти"

мізації структури енергетичного балансу держави, по"

кращення екології, забезпечення енергетичної безпеки

шляхом збільшення обсягу використання відновлюва"

них джерел енергії та альтернативних видів палива.
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